



市自然资源和规划局：

### 高效服务开发区发展

本报讯（通讯员马六锋）近日，市自然资源和规划局被授予“2023年全市服务开发区发展先进单位”称号，并在全市开发区高质量发展工作推进会上作典型发言。

划面积291.85平方公里，规划建设用地面积185.54平方公里，为我市“十四五”留足了发展空间。做好要素保障。坚持“土地跟着项目走”，2023年，累计上报转用和征收土地3.8万亩，其中开发区上报新增建设用地7014亩，供应土地7800亩，有力保障了重点产业建设项目用地需求。提供优质服务。把开发区规划和用地纳入“绿色通道”，优化落实用地直报制度，对开发区基础设施建设项目和入驻开发区的重点项目用地，做到提前介入指导；对扩内需、保增长项目依规申请先行用地。②9

南阳产投集团：

### 满弦开工冲刺开门红

本报讯（通讯员贾晓晴）3月25日，笔者在南阳产投集团各个项目施工现场看到，到处都是忙碌的施工场景，近千名工人加紧施工，全力推进项目建设，冲刺一季度开门红。

业集群、打造千亿级装备制造业起到重要支撑作用。

热火朝天的建设场景、你追我赶的竞赛姿态、拔地而起的厂房建筑、日新月异的园区面貌……各个产业园区各有特色、各不相同，但推动全市产业转型升级的目标追求却高度一致。南阳产投集团9个在建产业园区分布在卧龙、宛城、高新等地，具有建设速度快、招商力度大、产业支撑强、社会效益好等突出特点，推动了原料、市场、劳动力、资金、技术等产业要素向南阳集聚，为相关产业发展提供了有力的支撑，对推进全市相关产业集群发展具有重大推动和促进作用。

大项目建设是推动经济发展的重要引擎，也是赢得发展先机、促进跨越式发展的关键所在。产投食品产业园项目负责人表示，该园总投资50亿元，一期项目于去年3月正式开工，目前已完成总工程量的75%，计划今年6月完工，7月开园运营。南阳产投集团对参建单位及15个重点施工部位开展复工复产及履约检查，制定多点推进、平行交叉作业施工方案。工人们开足马力抢工期，瞄准节点赶进度，按下项目建设“快进键”。

行而不辍，未来可期。南阳产投集团将继续深入贯彻“项目为王”理念，以奋勇争先的责任感、时不我待的紧迫感，只争朝夕抓好项目建设，以公路为“金线”，将桐柏旅游景点串联起来，构成了融自然景观和人文景观为一体的旅游胜地。把“四好农村路”与美丽乡村建设紧密结合，持续提升公路路况水平和路域文化品位，把交通优势转化为文旅胜势，推动发展众多网红打卡地，带动桐柏茶、艾、菌、花、豆腐等农产品销售，形成了“公路通、百业兴”的发展景象，推动“交通线”成为人民群众的致富线和风景线。②9

桐柏县：

### 坐着免费公交看樱花

本报讯（通讯员曹其龙）自2月18日桐柏县龙潭河景区山门至河南佛教学院的11路公交开通运行以来，已累计运送乘客30000余人。群众在看樱花、赏美景的同时，也感受到了免费公交带来的便利。

河南佛教学院位于桐柏县龙潭河景区，乘坐桐柏县11路公交可以免费直达，沿线众多自然景观、人文景观、红色旅游景点等尽收眼底，游客争先乘坐打卡。11路公交车15分钟一班，运行时间为早6时50分至晚6时30分，和桐柏县城区公交一样实行免费乘坐，线路串联了桐柏县主要景点，是“公路+旅游”融合发展的重要体现。

近年来，桐柏县坚持把推进文旅融合发展作为贯彻交通强国战略、助力乡村振兴、助推文旅强县建设的重要抓手，以公路为“金线”，将桐柏旅游景点串联起来，构成了融自然景观和人文景观为一体的旅游胜地。把“四好农村路”与美丽乡村建设紧密结合，持续提升公路路况水平和路域文化品位，把交通优势转化为文旅胜势，推动发展众多网红打卡地，带动桐柏茶、艾、菌、花、豆腐等农产品销售，形成了“公路通、百业兴”的发展景象，推动“交通线”成为人民群众的致富线和风景线。②9

## 今年城市管理工作聚焦攻坚“1113”工程

# 擦亮党建品牌 打造“净美城市”

本报讯（全媒体记者李佩佩）3月23日，记者从全市城市管理工作会议上获悉，今年城市管理工作总体思路确定，坚持“人民城市人民建，人民城市为人民”，以城市“净、绿、亮、齐、便、美、通、平、清”为标准，大力弘扬“忠诚担当、守正创新、追求卓越、勇争一流”的城管精神，擦亮唱响“宛美城市绣花针”党建品牌，用活用好“一针穿五线”工作举措，建立完善“一委一办一平台”工作体系，重抓重推“1113”工程，持续开展“十双”专项整治行动，深入打造“净美城市”。

聚焦攻坚“1113”工程。“1113”工程是市城管局党组按照市委、市政府的安排部署，结合城市管理发展需求梳理出的新目标、新任务。第一个“1”是谋好一篇“水文章”。围绕“水清、水大、水通、景美”的目标，按照“先急后缓、易通早（先）通、开源扩源并重”的原则，实施中心城区内河河道上游治污项目，推动中心城区内河治理提质行动，补齐中心城区内河水系互连互通、资源利用、景观建设的短板，让内河水动起来、活起来。第二个“1”是做实一个“新平台”。做实南阳公用事业投资发展集团，力争通过2~3年努力，打造成“业务覆盖全市、提供优质服务”的本地行业龙头企业。第三个“1”是建好一个“静脉园”。大力建设静脉产业园区，打造与副中心城市相匹配的“无废城市”。“3”是推动城市管理智慧化、网格化、物业化“三化一体融合”。

市城市管理局将突出重点，落实“一针穿五线”工作举措，努力实现城市管理精细化再上新台阶。拉高标杆，“讲政治攀高线”再提升。建立完善“一委一办一平台”工作体系，全力创建国家生态园林城市，全面开展国家节水型城市创建工作，持续开展“净美城市”雷霆行动。持续用力，“保安全守底线”再深入。守牢城市燃气安全底线，提升城市排水防涝能力，提高市容保障工作水平，加大公用设施运行监管力度，推进安全生产长效管理。精准发力，“查问题走实线”再突破。持续开展“十双”整治，持续深入开

夫、在全局上抓局部，着力提高城市规划、建设、管理、运营的系统性、整体性，做好人口、产业、规模与生产、生活、生态的统筹与协调。反之，必将陷入互相牵掣、全盘皆乱的局面。城市建设的参与者应坚持以人民为中心的立场来统筹搞好公共服务和基础设施建设。在谋划安排项目时，区与区之间、区与市直单位之间应强化大局意识、协同意识，加强沟通协调，树牢“一盘棋”观念，严格按照规划进行建设，破除各自为政的狭隘思维，避免“政出多门”“朝令夕改”。切不可让“前脚确定规划建设一条道路，后脚就在这条

路上建个临时农贸市场，过段时间再把市场拆了”的事情再发生。道路建设、农贸市场都事关民生，都是好事。倘若相关部门各自为政、各行其是，都只守自己的“一亩三分地”做决策，势必反复折腾，劳民伤财。所谓高瞻远瞩，是因为有“高瞻”才有“远瞩”，所谓远见卓识，是因为有“卓识”才有“远见”。任何事情都具有两面性甚至多面性，如果只见其利不见其害，或只见其害不见其利，结果总是有跌不完的“跟头”、交不完的“学费”。城市建设的参与者应加强系统思维、全局观念的深入学习、领悟、运用。②9

## 坚持以系统思维全局观念开展城市建设工作

□ 鲁莪



城市是现代文明的重要载体，是一个复杂的生态系统。城市建设是“百年大计”，是一个系统工程，必须在统筹上下功夫，讲求城市规划、建设、管理、运营的整体系统性，否则一旦前端有缺陷和隐患，就必然在后端引发一系列问题和麻烦，而且往往难以解决，甚至无法逆转。前段时间，我市出现了在今年计划打通的明山路上设置临时农贸市场的情况。待修的道路上忽

然冒出临时农贸市场，类似现象在全国比较常见，反映了城市建设工作中存在系统思维、全局观念不强，同下一盘棋意识不够。

习近平总书记指出：“城市工作要树立系统思维，从构成城市诸多因素、结构、功能等方面入手，对事关城市发展的重大问题进行深入研究和周密部署，系统推进各方面工作。”不谋全局者，不足以谋一域。当前，我市正在奋力建设现代化省域副中心城市，面临诸多问题和挑战，城市建设的参与者应站位全局，用系统的思维从战略层面来统筹想问题、做决策、抓落实，应坚持在统筹上下功

夫、在全局上抓局部，着力提高城市规划、建设、管理、运营的系统性、整体性，做好人口、产业、规模与生产、生活、生态的统筹与协调。反之，必将陷入互相牵掣、全盘皆乱的局面。

城市建设的参与者应坚持以人民为中心的立场来统筹搞好公共服务和基础设施建设。在谋划安排项目时，区与区之间、区与市直单位之间应强化大局意识、协同意识，加强沟通协调，树牢“一盘棋”观念，严格按照规划进行建设，破除各自为政的狭隘思维，避免“政出多门”“朝令夕改”。切不可让“前脚确定规划建设一条道路，后脚就在这条

路上建个临时农贸市场，过段时间再把市场拆了”的事情再发生。道路建设、农贸市场都事关民生，都是好事。倘若相关部门各自为政、各行其是，都只守自己的“一亩三分地”做决策，势必反复折腾，劳民伤财。

所谓高瞻远瞩，是因为有“高瞻”才有“远瞩”，所谓远见卓识，是因为有“卓识”才有“远见”。任何事情都具有两面性甚至多面性，如果只见其利不见其害，或只见其害不见其利，结果总是有跌不完的“跟头”、交不完的“学费”。城市建设的参与者应加强系统思维、全局观念的深入学习、领悟、运用。②9



### 鸟语花香惹人醉

春风拂面，柳绿花红，南阳市白河国家城市湿地公园里，花香伴随鸟语萦绕身边，让人静享宁静和美好。②9 全媒体记者 赵洋 谢康 摄

## 守护燃气安全“生命线”

——记2023年南阳市“最美职工”、南阳华润天然气管输公司马德金

全媒体记者 洪塔

无论是严寒还是酷暑，兢兢业业、一丝不苟地坚守在自己的岗位上，守护着燃气输送的“生命线”，践行着自己的初心和使命，他就是南阳华润天然气管输有限公司运行管理部抢修巡检队队员马德金。

求认真完成每一次巡检，对巡检过程中发现的每一处疑点，他认真排查、及时处理。虽然每天的工作都在重复进行，但他的心中从来不敢有半点松懈，因为他早已把燃气管线看成了“生命线”。他用自己的方式，在平凡的岗位上默默守护着这条“生命线”。

在巡检一线的“老人”，他在查漏上还总结出一套经验：管线上方有长得不好的灌木和草；发黄的雪地和雨后冒泡的水面都有可能是泄漏造成的，需要特别注意。

突发事件的时候，只要施工会影响到燃气管道，不管白天还是黑夜，他都要在一旁蹲守。

### 认真负责日夜蹲守

一身灰色工作服、一辆摩托车、一个工具包是马德金每天的标准配置。工具包内有燃气检漏仪器、数据记录本、扳手及大大小小多个燃气调压器柜、调压站的钥匙等。

除了巡检，马德金还有一项重要的工作，那就是预防第三方施工时破坏管线。作为巡检员，最怕遇到的情况就是不文明施工——外力破坏造成的管网泄漏，轻则发生泄漏事故，重则导致停气，甚至会引发爆炸，后果不堪设想。为了保证燃气管道的安全，在他管辖的片区内，只要有工地施工，他会主动与施工方联系，提供燃气管道线路图，及时了解施工进度。由于他负责的区域距离市区较远，且无法控制外单位施工的时间，每当遇到施工方赶工期或者有

### 一分耕耘一分收获

多年如一日认真负责工作为马德金赢得了荣誉。他先后荣获2021年度区域公司优秀共产党员、2021-2022年度优秀员工、南阳市2022年高压天然气管道巡线工竞赛第二名、2023年南阳市“最美职工”等荣誉。再多的荣誉也已成为过去，作为一名抢修巡检队队员，马德金始终脚踏实地默默奉献，在路上、在现场、在雨雪中、在平凡的岗位上忠诚地履行职责，用实际行动诠释着“一切为了安全”的光荣职责。②9

### 虚心好学主动求教

2012年，马德金从部队转业到南阳华润天然气管输有限公司，成为一名抢修巡检队队员。为了让自己尽快熟悉工作，他常常在别人休息的时候找来各种资料刻苦钻研，并利用一切机会向经验丰富的师傅学习，学中干、干中学，攻克了一个又一个难题，逐渐成为巡线队伍的行家里手。在工作中，顶烈日、冒寒风已成家常便饭，面对高压管线的复杂地形，他总是严格按照巡检要

劳模建新功 匠心耀南阳 ②6

### 城乡发展部

扈玲 13507638788 马新峰 13838988339 邮箱:HL2923@163.com